
五年級健康教學教案五年級健康教學教案五年級健康教學教案五年級健康教學教案: 

健康與體育領域教案設計健康與體育領域教案設計健康與體育領域教案設計健康與體育領域教案設計---健康生活無菸檳健康生活無菸檳健康生活無菸檳健康生活無菸檳 

領域名稱領域名稱領域名稱領域名稱 健康與體育 學習階段學習階段學習階段學習階段 國小五年級  

單元名稱單元名稱單元名稱單元名稱 健康生活無菸檳 授課老師授課老師授課老師授課老師 吳逸羚 

教材來源教材來源教材來源教材來源 自編  教學資源教學資源教學資源教學資源 PPT、影片 

教學研究教學研究教學研究教學研究 

一、學生學習條件分析 

具備上網以及整理搜尋資料之能力。 

二、教材分析 

（1） 說明吸菸、嚼檳榔對於個人的危害。 

（2） 說明菸檳對社會的危害。 

（3） 學習拒絕同儕吸菸、嚼檳榔的技巧。 

三、教學方法 

討論法、發表、合作學習。 

四、教師事前準備 

參閱相關資料並彙整。 

教學目標教學目標教學目標教學目標 

單單單單   元元元元   目目目目   標標標標 具具具具   體體體體   目目目目   標標標標 

一、瞭解菸檳對於個人的影響。 

二、瞭解菸檳對於社會的影響。 

三、能知道拒菸檳的技巧。 

 

1-1能知道菸、檳對人體所造成的影響。 

2-1 能指出二手菸對於他人與社會的危害。 

3-1 能確實討論出拒菸的可行技巧。 

 

領域領域領域領域、、、、議題議題議題議題 分段能力指標分段能力指標分段能力指標分段能力指標 

健康與體育健康與體育健康與體育健康與體育 
5-2-4 評估菸、酒、檳榔及成癮藥物對個人及他人的影響並能拒絕其危害。 

1-2-3 體認健康行為的重要性，並運用作決定的技巧來促進健康。 

 十大基十大基十大基十大基 

 本能力本能力本能力本能力 

四、表達、溝通與分享 

七、規劃、組織與實踐 

十、獨立思考與解決問題 

能力指標能力指標能力指標能力指標 教學活動教學活動教學活動教學活動 教教教教學資學資學資學資源源源源 時間時間時間時間 評量評量評量評量 備註備註備註備註 



5-2-4 評估評估評估評估

菸菸菸菸、、、、酒酒酒酒、、、、檳檳檳檳

榔及成癮藥榔及成癮藥榔及成癮藥榔及成癮藥

物對個人及物對個人及物對個人及物對個人及

他人的影響他人的影響他人的影響他人的影響

並能拒絕其並能拒絕其並能拒絕其並能拒絕其

危害危害危害危害。。。。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2-3 體認體認體認體認

健康行為的健康行為的健康行為的健康行為的

重要性重要性重要性重要性，，，，並並並並

運用作決定運用作決定運用作決定運用作決定

的技巧來促的技巧來促的技巧來促的技巧來促

進健康進健康進健康進健康。。。。 

 

 

 

 

 

 

 

一一一一、、、、引起動機引起動機引起動機引起動機 

老師拿出正常的肺臟與吸菸過後的肺臟圖

片展示給學生看。並請學生猜猜看黑色肺臟的

成因。 

二二二二、、、、發展活動發展活動發展活動發展活動 

【活動一】台灣口香糖 

1.教師提問： 

 (1)你對嚼食檳榔者有什麼看法？ 

 (2)你知道嚼食檳榔對身體造成哪些危害？ 

2. 介紹檳榔文化 

3.介紹檳榔中的成分 

4.由老師講解嚼食檳榔的危害。 

       第一節結束 

【活動二】菸害知多少? 

1.教師提問： 

(1)你知道吸菸對人體產生什麼樣的危害?      

(2)你知道小小一根菸，存在多少有毒物質 

   嗎? 

2. 「菸」之非福: 

分組討論「一手菸、二手菸和三手菸」所帶來

的危害 

3.「不必要的開支」 

教師帶領學生計算出吸菸所造成的金錢損失。 

【活動三】、營造無菸無檳榔環境 

1.教師提問： 

  如果家人或親戚朋友有人抽菸、嚼食檳榔，

我們要怎麼做？ 

2.教師講解： 

  (1)戒菸、不嚼食檳榔的好處。 

  (2)戒菸、不嚼食檳榔的方法。 

参、綜合活動 

菸檳有害身體與環境，花錢傷身得不償失，切

勿好奇輕易嘗試，勇敢拒絕才能保有健康的身

體。 
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討論、發表 

 

 

 

合作學習 
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     宜蘭縣礁溪鄉四結國小五年級菸檳防治教育學習單 

                                                      五年     班姓名           

 

一、請列出兩種菸品的害處? 

 

 

 

 

 

二、請列出兩種嚼檳榔的害處? 

 

 

 

 

 

                                                                       

三、如果你的家人或朋友有人抽菸，你會如何處理？ 

 

 

 

 

 

 

四、如果有人要請你抽菸或嚼檳榔，你會如何面對？ 

 

 

 

 

五、請你動手設計一個「禁菸」或「拒絕檳榔」的標誌或海報，並塗上顏色。 

 

                                                                       

                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 


